

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE LA LONJETA NUMERO, 11

AÑO XX  
NUMERO 6165

PALMA DE MALLORCA  
MIÉRCOLES 17 DE JULIO DE 1929

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO de 10 a 1 y de 5 a 7  
TELEFONO NUMERO 200

## Las fuerzas de Marina y la Virgen del Carmen

Ayer mañana, a las diez y media, se celebró en la iglesia parroquial de San Nicolás, la solemne misa que las fuerzas de Marina de la Comandancia de Mallorca suelen dedicar anualmente a su celestial patrona la Virgen del Carmen.

El altar mayor de dicha iglesia estaba espléndidamente adornado con flores y atributos de la Marina.

Asistieron a la solemne Misa el Comandante de Marina señor Domínguez, el coronel de Ingenieros señor Ferrer Massanet, el segundo comandante de Marina señor Ferragut, el comisario señor Mateos, el contador señor Salvá, el comandante y la oficialidad del "Cadarsó", una representación del "Galatea" y representaciones de todos los cuerpos de la guarnición.

También asistieron a la función religiosa el Alcalde, señor Aguiló y Valenti; el Delegado de Hacienda señor Díaz de Molina; el presidente accidental de la Diputación, señor Conde de Torresaura; el delegado gubernativo señor Martínez Guillén; el ayudante del general Gobernador, teniente coronel señor Llompart; el presidente de la Junta de Obras del Puerto, señor Cerdá; el director interino de Sanidad, señor Calleja; una comisión de capitanes y oficiales de los buques de la Trasmediterránea, prácticos del puerto, patronos y otras muchas personas.

Con motivo de la fiesta del día, todos los buques anclados en el puerto lucieron sus empavesadas.

Ayer, a bordo del "Galatea", también se celebró una misa en honor de Nuestra Señora del Carmen.

Terminada la misa los aprendices marineros hicieron brillantes ejercicios en las jarcias, que fueron presenciados por numeroso público.

También en la iglesia de los Padres Carmelitas del Arrabal de Santa Catalina, se celebraron solemnes cultos en honor de Nuestra Señora del Carmen, desfilando durante todo el día numeroso concurso de fieles y viéndose concurrir las misas que desde muy de mañana allí se celebraron.

Por la tarde, se celebró la solemne procesión que recorrió las calles principales del mencionado arrabal.

Dando escolta a la imagen de la Virgen del Carmen, marchaban dos secciones armadas, de marina, del buque "Galatea", escuela de aprendices marineros y una sección, sin armas, de la Comandancia de Marina, cerrando la marcha de la procesión la banda de música de Santa Catalina.

La procesión fué presenciada por numeroso gentío.

## Desgracia en una mina

Un hombre muerto  
En la mina de carbón denominada "San Luis", situada en la finca "Son Odre", propiedad del vecino de Binisalem don Juan Martí Lladó, y que está enclavada en el término de Biniamar (Selva), ocurrió un desprendimiento de tierra mientras trabajaban varios obreros.  
El bloque de tierra desprendida

alcanzó a Miguel Colom Ripoll, de cuarenta y seis años de edad, quien en unión de dos hijos suyos de unos veinte años se hallaba trabajando en aquellos momentos.

El desgraciado Colom fué alcanzado en la cabeza y parte del cuerpo por el pesado bloque, el que le aplastó materialmente causándole la muerte casi momentánea por aplastamiento del cráneo.

No es para descrita la escena que se desarrolló al ver los hijos el estado en que se hallaba el padre.

El Juzgado que se personó en el lugar del suceso ordenó el levantamiento del cadáver.

## El "Garage Bibiloni,"

Ayer se celebró su bendición e inauguración

A las 6 y media de ayer tarde, tuvo lugar la bendición e inauguración del magnífico edificio (aquí encaja bien esta palabra) que, destinado a la venta de automóviles y accesorios de las marcas que representa, ha levantado en la calle de Aragón, (carretera de Inca), el conocido industrial don Antonio Bibiloni Coll.

Bibiloni ha sido uno de los representantes de autos que más rápidamente ha servido para levantar esta industria en nuestra ciudad.

Representante de los coches marcas "Citroen", "Buik", "Talbot" y "Dion Boutón", hace unos años construyó, cercano al edificio que ayer se inauguró, un amplísimo garage y taller de reparaciones que por sus dimensiones, espléndida situación y hechura parecía suficiente para llenar las necesidades de esta industria y sin embargo apenas terminado, ha habido necesidad de construir nuevamente; y esta vez, bajo la dirección del Arquitecto, señor Bennazar, y maestro de obras, señor Crespi Puigserver, se ha levantado el magnífico edificio que, ayer se bendijo e inauguró.

Este edificio que ocupa un área de 670 metros cuadrados está destinado a la exposición de autos y su venta; consta de planta baja y primer piso en los que se montarán todos los servicios de venta, exposición e informes, y adosado a él se está construyendo un amplísimo garage que ocupará una extensión de 1.200 metros cuadrados.

Bendijo el nuevo edificio el Reverendo P. José Crespi, de la Misión, quien ostentaba la representación del M. I. Sr. Vicario Capitular asistido por los Rdos. don Antonio Ferrari, Económico de la Parroquia del Sagrado Corazón y don Gabriel Ribas de Pina.

Asistieron a dicho acto, siendo recibidos por don Antonio Bibiloni y distinguida esposa, a los que ayudaron el alto personal de la casa, el teniente de Alcalde señor Alcover Sureda, en representación del Alcalde; los tenientes coroneles señores Coll y Beltrán en representación respectivamente, del Capitán General y Gobernador Militar; magistrado señor Díaz en la del Presidente de la Audiencia; delegado gubernativo señor Parpal, en la del Gobernador Civil; el comandante de Caballería don Valeriano Weyler en la de su padre el Duque de El Rubí; el Bayle del Real Patrimonio, señor Sureda; los médicos señores Moner, Font y Monteros y Muntaner; concejal se-

ñor Barceló y Marcó; don Nicolás Cotner, en representación de la "Real Sociedad Hípica", "Real Automóvil Club", y "Las Minas", don José Llabrés vicepresidente de la Federación Patronal, en representación de esta entidad; don José Marqués, capitán ayudante del Regimiento de Artillería en representación del Coronel y regimiento; Delegado de la Trasmediterránea señor Qués; Director del Instituto don Sebastián Font; Jefe de Aduanas señor La Rosa; don Miguel Mir, Alcalde de Inca; don Rafael y don Jacinto Felíu Blanes y otras distinguidas personalidades cuyos nombres sentimos no recordar, entre los que estaban los representantes de las entidades bancarias, centros y sociedades y la mayoría de los industriales dedicados a la venta de automóviles.

Dando realce a dicho acto asistieron la señora de Font y su bella hija Concepción; señoras de Darder, Heredia y Bauzá; señora Vda. de Fajardo, y señoritas Mesquida, Riera Sastre y otras.

Como representantes especiales asistieron también, venidos exproceso para este acto, de las casas centrales los señores Guanchans de la Casa "Citroen" y Artemans de la de "Les Etablissements Bergougnan".

Terminada la bendición la distinguida concurrencia fué obsequiada con espléndido "lunch", servido por el "Grand Hotel" al final del cual hablaron los señores Alcover y Sureda, teniente de Alcalde, quien ostentando la representación del señor Alcalde, saludó y felicitó al señor Bibiloni, cuya actuación en este ramo destacó, haciendo votos por la prosperidad de su negocio; en parecidos términos hablaron después el teniente coronel de Ingenieros señor Coll, en la del Capitán General y el comandante señor Parpal, delegado gubernativo en la del Gobernador Civil.

En nombre del señor Bibiloni, habló el Director del Instituto señor Font, dando las gracias a los representantes de la autoridad y demás invitados y deseando después a su amigo y representado muchas prosperidades en su negocio.

Los invitados al acto fueron también obsequiados con globitos, propaganda de la "Casa Bibiloni".

A las felicitaciones que de todos recibió don Antonio Bibiloni, unimos la nuestra.

En la "Casa Bibiloni" trabajan actualmente más de una cincuenta de obreros, en su mayoría mecánicos, siendo sus talleres especialmente dedicados a todo cuanto con la industria del motor se relaciona.

Don Antonio Bibiloni recibió ayer con motivo de esta inauguración efusivos telegramas de felicitación de las Casas "Citroen" y "Godrich" y sus representantes generales en España.

**Advertimos a las entidades y personas que nos envíen correspondencias, reseñas, notas informativas, etc., que no las publicaremos si no las recibimos con las suficientes garantías para acreditar su autenticidad.**

## Incendio en Inca

La guardia civil del punto de Inca comunica que el pasado domingo al mediodía se declaró un incendio en la casa que el vecino de dicha ciudad Gabriel Payeras Fornés, posee en la carretera de Sineu.

En incendio se declaró en el pajar, situado en la parte alta de la casa quemándose unos treinta quintales de paja y el techo de la habitación.

Gracias a los esfuerzos de los vecinos y a la colaboración del camión municipal del servicio de incendios el voraz elemento pudo ser sofocado a las dos horas de iniciado.

Las pérdidas materiales se calculan en unas 400 ptas.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

El incendio fué casual, producido por un hijo del dueño, que tenía seis años.

## Fiestas en La Vileta

Hemos recibido el siguiente programa de las grandes fiestas cívico-religiosas que los vecinos de La Vileta dedican a sus patronos San Jaime, Apóstol, Santa Ana y la Beata Catalina Thomás, en los días 24, 25, 26, 27 y 28 del corriente mes de Julio:

Día 24.—A las 16, reparto a los cofrades del buey y cocas, al son de las "Xeremies".

A las 20'30, solemnes Completas en la iglesia parroquial, en preparación a la festividad.

A las 22, gran baile al estilo del país en la Plaza de Unión, amenizado por la Banda "La Aldeana".

Día 25.—A las diez y media, Misa mayor, cantándose la del Maestro Goicoechea y predicando las glorias de San Jaime el Rdo. P. José Crespi, de la Misión.

A las 17, juegos japoneses.

A las 18, grandes carreras de cintas ofrendadas por distinguidas señoritas del suburbio, las cuales amenizará la Banda "La Aldeana".

A las 22, gran Concierto Musical a cargo de la antedicha banda dirigida por el competente Mtro. Antonio Llompart, la que ejecutará brillante programa en la plaza de la Unión en su primera parte y en Son Serra la segunda.

Día 26.—A las nueve y media, Misa mayor en honra de Santa Ana con sermón.

A las 17, carreras pedestres para hombres, mujeres niños y niñas, con los premios de costumbre.

A las 22, disparo de un vistoso castillo de fuegos artificiales.

Día 27.—A las 20'30, solemnes Completas en preparación de la fiesta que se consagra a nuestra ínclita paisana la Beata Catalina Thomás.

Día 28.—A las diez y media, Misa mayor en honra de la Virgen Vallademosina, cantándose la del Maestro Botazzo y predicando el Rdo. Padre Antonio B. Puig, C. R.

A las 18'30, gran festival automovilista organizado por la Asamblea Local de la Cruz Roja, con arreglo al siguiente programa:

1.º Gran Carrera de Obstáculos en la que los autos habrán de recorrer el recinto señalado, salvando los obstáculos que se pondrán, y seguir la ruta que se indicará. Dos premios.

2.º Carrera de Cintas.  
3.º Desfile de Autos adornados. Varios premios.  
4.º Gran Batalla de confetti y serpentina.

A las 22, segundo Concierto Musical por la ya repetida Banda "La Aldeana".

Notas.—El reparto de buey y cocas se verificará en "Ca's Porguedó" desde las dieciséis a las veinte del día antedicho.

Los ciclistas que deseen tomar parte en las carreras de cintas deberán inscribirse en el cafe "Ca s'Esporlarina".

Todos los días al final de los festejos habrá servicio de Tranvías.

A cargo de las Sras. Sritas. de la Asamblea local de la Cruz Roja funcionará una tómbola en los bajos de la villa de don Ignacio Pomar desde los días 24 al 28.

## Distribución de cantidades a los Institutos de Baleares

Por la Junta Económica Central de Institutos se ha hecho la distribución reglamentaria entre catedráticos y profesores de las percepciones a que autoriza la Real orden de 19 de mayo de 1928, correspondiendo a los Institutos de Baleares las cantidades siguientes:

Instituto de Mahón: por cada catedrático, 22'73; por cada auxiliar, 31'87; por cada ayudante 5'31. Aumento de percepciones: por cada catedrático, 572'20; por cada auxiliar, 736'00; por cada ayudante, 190'05; Idiomas y Mecanografía, a cada profesor, 2.300; por desempeño de cátedras vacantes, 1.413'48.

Instituto de Palma de Mallorca: por cada catedrático, 287'00; por cada auxiliar, 112'85. Aumento de percepciones; por cada catedrático, 561'45; por cada auxiliar, 348'00; por cada ayudante, 392'70; profesores idiomas y mecanografía, 3.006 10 céntimos; cátedras vacantes 156 ptas. 10 cts.

Instituto de Ibiza: por cada catedrático 55'31; por cada auxiliar, 48'40. Aumento de percepciones: no se consigna.

## Taurinas

Se nos comunica que inmediatamente después de haber ocurrido durante la suelta de los toros el accidente que causó la muerte a uno de ellos y lesiones de importancia al otro, la empresa telegrafió al ganadero, pidiéndole con toda urgencia dos toros más.

Ayer se recibió de los Sres. Pablo Romero el siguiente telegrama, en contestación al que les cursó la empresa. Dice así:

"Palma-Sevilla. Imposible llegar toros a Valencia fecha que pide sintiéndolo mucho.—Diego.

En vista de ello ayer en el rápido salió para Barcelona el empresario señor Taronj con el fin de adquirir dos toros de alguna ganadería cuyo nombre y prestigio no desmerezca de los Pablo Romero.

## CASA MATONS

Sedas—Espampados—Tejidos

# A. BIBILONI COLL

Agente exclusivo para Baleares de los automóviles marcas

Citroen-Buick-Talbot-De Dion-Bouton y G. M. C.

Comunica a su distinguida clientela y al público en general, haber trasladado sus Oficinas y la Sección de Neumáticos y Piezas de Recambio para toda clase de autos en el nuevo edificio de su propiedad, situado en la calle de Aragón (carretera de Inca). Teléfono núm. 45.

## Del homenaje a D. Jerónimo Estades

Gustosamente reproducimos el siguiente fragmento de la biografía de don Jerónimo Estades, escrita, por encargo de la Comisión del Homenaje, por el R. D. D. Jerónimo Pons, y que fué leída en el acto de descubrir la lápida que su ciudad natal ha dedicado al celoso Director del Ferrocarril de Sóller:

"No obstante sus trabajos, y aun sus éxitos, en el campo de la política, no creo que en él contrajera méritos suficientes para grangearse una declaración de Hijo ilustre ni el homenaje que hoy la ciudad de Sóller le tributa.

El Catecismo nos enseña que las criaturas no constituyen el fin del hombre; que Dios es el fin último de la criatura racional y, en consecuencia, los seres creados tienen sólo razón de medio, han de servir de escala al hombre para alcanzar los fines secundarios de la vida—familia, Patria, cultura, progreso—y subir hasta Dios. Creo yo, señores, que el señor Estades, sin ser teólogo, entendía esta doctrina de la subordinación de fines secundarios, e hizo de la política un medio y sirvióse de él como de escala para subirse a las altas torres y a los palacios del poder y de la influencia para "arrancar mercedes", no en provecho propio, sino de Sóller, la Patria, que Dios quiere que amemos.

"Otra vez—afirmó el amigo que se ocultaba bajo el seudónimo de "Andrés Corzuelo"—como héroe sublime de la Mancha, continúa su camino

con la lanza en ristre, todo fantasía,  
y la adarga al brazo, todo corazón.

"La trasbotica de Torrens fué el crisol donde se depuraron las escorias de la realidad y vuelta a soñar".

"Pedro Alcover ganó una notaría en Sóller. Su talento se unió al de Estades".

"Se abrió ancho cauce, para que en él circulara tanto proyecto".

"Los hombres prácticos aflojaron los cordones de sus repletas bolsas".

"Pedro Garau un artista del tirallines, le dió forma sobre el azul ferroprusiato".

"Sóller iba a conseguir su sueño de toda la vida". (1).

Pero la magna empresa del Ferrocarril, pasó por honda crisis, por trances de verdadero peligro: en ciertos momentos vióscela al borde del fracaso económico, y, si entonces se salvó, fué merced al esfuerzo titánico del señor Estades.

Y aquí, señores, cedo gustoso la palabra al distinguido sollerense don Lorenzo Roses, Director Gerente a la sazón de la Compañía, quien en la Memoria leída en la Junta General de 15 de agosto de 1909, se expresaba en los siguientes términos:

"Otro asunto hay, el capitalismo, de que damos cuenta, objeto de todos los desvelos, de la Junta, desde la promulgación de la Ley de Ferrocarriles secundarios de 26 de marzo de 1908. La Junta de Gobierno guiada por su Presidente don Jerónimo Estades, y asesorada por el consultor don Pedro Alcover, estudió detenidamente, el espíritu

de la referida Ley, y a pesar de las grandes dificultades que presentaba este espinoso asunto; a pesar del precepto terminante, prohibitivo, de la nueva Ley, para que sus beneficiarios alcanzasen las concesiones de ferrocarriles ya otorgadas y dominando con espíritu sereno y constante las malas impresiones de los primeros momentos, por encima de todo hace constar el Director Gerente que suscribe, autor de esta "Memoria", aun a trueque de ofender la modestia de nuestro Presidente don Jerónimo Estades, que este, con sus desvelos, su habilidad y su constancia, venciendo sus naturales pesimismo para ir en busca de una solución tan difícil y espinosa; y decididamente apoyado e inspirado por el hijo ilustre adoptivo de Sóller, Excmo. Sr. don Antonio Maura; después de una labor firme y tenaz, consiguió por fin ver coronados sus esfuerzos, en la fórmula adoptada, mediante la cual, en virtud de Real Orden de 9 de julio último se concedió la apertura del concurso para el ferrocarril completo de Palma al Puerto de Sóller, con la garantía del interés del cinco por ciento, tomando como base el proyecto aprobado de Palma a Sóller, con las obras ejecutadas, previo el correspondiente avalúo, expropiaciones, fianza y demás gastos comprendidos en la antigua concesión". (2).

En la misma Junta General hacíase constar en acta "el agradecimiento de la Compañía a su digno Presidente por la renuncia espontánea de su proyecto del Ferrocarril por Valldemosa... sus extraordinarios servicios y aciertos en las expropiaciones de terrenos para el emplazamiento de la línea y muy particularmente por la solución conseguida para alcanzar la garantía del Estado..." (3)

El éxito obtenido por el señor Estades, que no era más que el primero de la serie que iba a conseguir en provecho de su amada ciudad, valióle muchos elogios.

"Del fondo de esa obra monumental—escribía don Damián Ozonas—se destaca una figura noble y cariñosa", "nuestro infatigable y simpático don Jerónimo", que "se ha ido engrandeciendo ante todos". (4).

"El diputado provincial don Jerónimo Estades—afirmaba el semanario "Sóller"—ha logrado gracias a sus valiosas influencias y a su firme constancia... la inclusión en el plan de ferrocarriles con garantía del Estado, de la línea férrea Palma al Puerto de Sóller". (5).

Y no sólo le valió elogios, sino que, a su regreso de Madrid, fué objeto de un "expresivo y cariñoso recibimiento", del cual el semanario "Sóller" nos dejó este precioso relato: "A Palma acudieron a esperarle una comisión del Ayuntamiento presidida por el Sr. Alcalde, la Junta de Gobierno de la Sociedad "Ferrocarril de Palma-Sóller" y muchos amigos políticos y particulares.

"Al parecer sobre la cubierta del "Beller" recibió el señor Estades una ovación, no tan sólo de los sollerenses que habían acudido al muelle... si que también de muchos palmasanos amigos suyos..."

A su regreso a Sóller, "en el Convento, a la entrada de la población habíase reunido numeroso gentío, y en la plaza de la Constitución... a su llegada se oyeron vítores y aplausos, y acudieron a estrecharle la mano y a darle la enhorabuena, por el feliz restado de sus gestiones, las personas más notables de la población sin distinción de partidos".

"Por la noche se encendieron unos potentes arcos voltaicos colocados en la calle de la Luna y las dos bandas de la localidad ejecutaron variadas piezas de su repertorio... (5) "Et caetera".

Aquello fué un verdadero homenaje popular. En aquellos días jubilosos, yo recuerdo haberle oído al octogenario venerable don Bartolomé Colom Morell, "señor de Monnaber" esta frase gráfica que pregona altamente el éxito rotundo del Sr. Estades:—"En Jeroni és anat a Madrid a cercar una agulla dins un bosch i l'ha trobada.

La Junta General de accionistas supo mostrarse agradecida, al otorgarle por unanimidad un premio en metálico, a título de compensación, por la renuncia voluntaria de su proyecto por Valldemosa, y a título de gratitud, por sus "eminentes servicios prestados" y que en lo sucesivo prestare.

El día 10 de agosto de 1919 fué firmado por el Director de Obras públicas y por el Ministro de Fomento Sr. Calbetón el expediente aprobando el proyecto del ferrocarril.

De las dificultades serias que tuvo que vencer don Jerónimo para lograrlo, son indicio claro los siguientes párrafos de un documento editorial del "Sóller" francamente laudatorio.

"Todo esto lo ha logrado nuestro distinguido amigo el Presidente de la Compañía don Jerónimo Estades, quien bajo la égida cariñosa de su ilustre Jefe don Antonio Maura, desplegando empero, con la habilidad que le es característica, sus dotes de experto y distinguido diplomático, a la vez que hombre práctico y tenaz en sus empeños ha conseguido la remoción de todos aquellos atascamientos, y el éxito de todos los informes, disputados a veces línea por línea, palabra por palabra; y ahora, últimamente en la etapa final del expediente consiguió en varias afortunadas entrevistas con el ministro Sr. Calbetón, ponerle al corriente, con toda precisión, del asunto y desvanecerle algunos resquemores y dudas que surgieron en el momento de suscribir la Real Orden, demostrándole de una manera palmaria la legitimidad y justicia de las aspiraciones de Sóller".

Y termina tan precioso elogio: "Don Antonio Maura! Don Jerónimo Estades! Puede disputárselos la categoría de únicos, aquí en España, éste en Sóller?" (7).

Al homenaje popular y periodístico no tardaría en seguir el homenaje oficial.

El día 4 de Septiembre del mismo año, organizado por sus amigos, en el teatro "Defensora Sollerense", celebróse un banquete en honor del esclarecido patriota, que constituyó un verdadero homenaje de gratitud. A la hora de los brindis, el distinguido médico don Pedro Serra, con emoción en alma y brío en el acento, levantando la copa, dijo entre otras cosas: que los méritos del señor Estades, eran acreedores a la gratitud perdurable de nuestro pueblo y que por ello

proponía fuese declarado Hijo ilustre de Sóller, siendo acogida su proposición con unánimes y ruidosos aplausos. Todo un coro de voces ensalzó, en aquel memorable acto la labor patriótica y fecunda del Sr. Estades, don Juan Morell, don Jaime Torrens, don Cristóbal Magraner, don José Bauzá don Bartolomé Colom, don Bartolomé Castañer, don Manuel Carraseosa, colmáronle de elogios, que eran subrayados por los aplausos de los distinguidos concurrentes.

Pero más elocuente y patética que la palabra del orador y del amigo, fué la pluma del cronista.

"Nosotros—decía—si hubiéramos tenido que hablar en aquellos momentos emocionantes no habríamos podido hacerlo, porque la impresión recibida no nos lo hubiera permitido. Y la impresión recibida no era porque nos una con el Sr. Estades ningún lazo político ni parentesco, sino que nosotros, que tanto amamos a nuestra tierra veíamos que Sóller sabía corresponder con expresiones de cariño, con sinceras muestras de profundo agradecimiento a los grandes amores que por Sóller ha sentido siempre—los hechos lo abonan palpablemente—el gran patriota don Jerónimo Estades".

"Si hubiéramos tenido nosotros el don, como lo tienen hábiles manos para colocar con arte en hermosa canastilla mil variedades de flores, habríamos también confeccionado en aquel salón una canastilla en que las flores hubieran sido la gran variedad de ideas políticas que allí veíamos en los reunidos, y se la hubiéramos ofrecido al señor Estades, diciéndole: desde la representación socialista más avanzada hasta el tradicionalista más firme os saludan, "buen sollerense", por vuestra grande y felicísima labor en pro de la ciudad querida: Sóller" (8).

Ante tales manifestaciones, voces y votos de calidad, el magnífico Ayuntamiento, en sesión del 9 de septiembre, por unanimidad acordaba "declarar a don Jerónimo Estades Hijo Ilustre de esta ciudad y colocar su retrato en la galería de ilustres de este Consistorio", como había propuesto don Pedro Serra.

La Primavera del año 1912 tuvo para Sóller un bello florecer. El 16 de Abril, con toda brillantez y aparato, inauguróse el ferrocarril tan deseado. Fué un día de júbilo inenarrable, digno de recuerdo: las Autoridades de la Provincia y altos personajes dieron al acto prestando y relieve. Se prodigaron los elogios a Sóller, a don Pedro Garau, al Sr. Estades, a la Compañía.

D. Jerónimo todo lo agradeció y dijo, además, unas palabras nobles y sinceras que, en aquella hora, sobre ser muy oportunas, revestían una singular importancia. Por fin, decía, vense coronados por el éxito los anhelos de Sóller: la realización de esa obra magna no se debe a mí, sino al esfuerzo de todos". No, no creo que nadie pretenda ni haya pretendido jamás que sólo al Sr. Estades se debió la colosal empresa: el esfuerzo unido de todos la hizo. Y por esto, su palabra vibró con acentos de emoción al dedicar un "sentido recuerdo al infatigable don Guillermo Colom Muntaner, Primer Presidente de la Compañía, que tanto luchó para llevar a cabo su realización"; y a los señores don Damián Magraner, don Antonio Enseñat, don Francisco Arbona y don Damián Canals,

a quienes la muerte privó de estar presentes en la hora del triunfo.

El acto de la inauguración tuvo verdadera resonancia en Mallorca, los periódicos de Palma publicaron numerosos ilustrados, dedicados al importante acontecimiento, distinguiéndose el manuario local "Sóller", que coronaba meritorias campañas alentadoras proyecto con la publicación de varios números selectos, gráfica y literariamente, pródigos en elogios a Sóller y a Hijo ilustre.

Realmente puede afirmarse que don Jerónimo en aquellos días, llegó al náculo de la gloria. Era un ídolo al cual se quemó mucho incienso. El ídolo vete don Juan Alcover le llamaban, acumulador de simpatías, entusiasmos": D. José Sureda, "palma intrépido" y "romántico incorregible tren de Sóller". "Braulio", afirmaba "su admiración hacia el hombre, hacia compatriota, que había sabido afianzar el pedestal de su gloria, de tal manera que difícilmente podrá ser derribado. Y el abogado don José Font y Arriaga en el discurso que pronunció en el momento Católico, en ocasión del Homenaje que la Congregación Mariana dedicó al ferrocarril, decía apostrofando pueblo de Sóller. "Con vuestra gran tud tejedle a vuestro benemérito consorcio espléndida y brillante corona laurel, que ciña su frente ennoblece por el magnífico resultado práctico que ha tenido la arriesgada empresa".

- (1) "Andrés Corzuelo", id., id.
- (2) Archivo de la Compañía.
- (3) Archivo de la Compañía.
- (4) "Justa recompensa", artículo publicado en "Sóller", de 20 Agosto, 1909.
- (5) "Sóller", 24 Julio, 1909.
- (6) "Sóller", id., id.
- (7) "Sóller", de 20 Agosto, 1910.
- (8) Editorial del "Sóller", 10 Septiembre 1910.

**Productos A. B. C.**  
Sindicato, 149, esquina Mercedes.  
Material eléctrico, contadores, ventiladores, lámparas y grupos motobombas.  
Instalaciones eléctricas

**INTERESANTE**  
Para Cálices, Copones, Custodias, coronas y demás objetos religiosos.  
ANTONIO MIRO  
Platero de la S. I. C. B.  
Colón, 19 y 21, Palma

**¡Profesor 1.ª enseñanza!**  
Se ofrece para dar clases particulares a domicilio de Primera Enseñanza—Bachillerato y Magisterio. Razón, calle Siete Esquinas, núm. 17 pral.

**Pianos Chassaigne Freres**  
Lo poseen y recomiendan todos los principales profesores de Mallorca.  
CASA BANQUE CALLE COLÓN

# Los pueblos de Mallorca

XLVII

## Bunyola.—Noticias breves

Hijos insignes.—Fray Bartolomé de Bunyola.—Rafael Evinent.—Juan Montañer.—El Rector Aleñar.

Bunyola es patria de varones insignes, tales son el P. Bartolomé de Buñola, (1) capuchino; nació el 18 de agosto de 1779; desde muy joven se enamoró de los encantos de la vida religiosa y a los 22 años de edad recibió el santo hábito de la venerable Orden Tercera. Cuando hubo recibido órdenes se dedicó a la predicación. El hecho singular y heroico que dió realce a Fray Bartolomé fué el haber sido uno de los religiosos que con más abnegación prestó sus servicios cuando ocurrió la invasión de la peste en Artá. Movido de su ardiente caridad no rehusaba el holerio de su propia vida para servir a los enfermos dándoles los auxilios espirituales y escribiendo los testamentos de los moribundos. Vió enterrar a dos mil cuatrocientas víctimas y cuando la epidemia hubo terminado sucumbió el P. Bartolomé como si Dios hubiese prolongado su vida para que pudiera atesorar más méritos y así merecer la eterna recompensa.

Otro de los hijos notables fué Rafael Evinent (2) que nació en noviembre del año 1726, fué médico y primer censor de la Academia de Medicina. Escribió varias obras entre ellas "Proyecto de Hospitales" "Instrucciones para manejar una máquina fumigatória y modo de socorrer a las asfíxicas" Palma Ignacio Serra.—1779.—4.° Esta última obra la escribió en colaboración con D. José Llabrés y D. Joaquín Juan Quintas que compuso el "Pronostich general del año del Señor 1642 de lo que señalaba el sol y la luna y los demás planetas ab los girants. Mallorca Rodríguez y Pizá.—1642.—8.°

Otro hijo insigne fué el Dr. D. Juan Muntañer quien después de haber tomado los grados de doctor en Teología y en ambos Derechos pasó a la Corte en el año 1794; después fué nombrado canónigo; en 1807 fué nombrado Arzobispo de Caracas cuyo elevado cargo renunció. Fué catedrático de "Cánones y Leyes" en la Real Universidad Literaria de Mallorca y por su competencia fué considerado como uno de los mejores Teólogos y canonistas de la isla. En 1811 el obispo Nadal antes de embarcarse para asistir a las Cortes de Cádiz, le nombró Vicario general y gobernador de la Mitra, cargos que desempeñó con singular acierto.

Finalmente otro hijo no menos insigne fué el Rector don Gabriel Aleñar Estarellas, (3) que vió la primera luz en el año 1744; cursó en el Seminario

la carrera de sacerdote, graduóse después en Sagrada Teología tomó parte en varias oposiciones a curatos, fué colegial y Prior de Lluch y en 1795 obtuvo por concurso el curato de la parroquia de Mahón en donde resplandeció por sus virtudes y celo pastoral; sus preocupaciones no eran otras sino que el adorno del templo y el socorro a los necesitados; toda su vida se condensó en estos dos cuidados. Sus primeros desvelos fueron para remediar las necesidades de la clase indigente, siendo numerosos los rasgos de caridad, los que procuraba enubrir con una modestia y humildad verdaderamente ejemplares.

Recogió limosnas para arreglar y adornar su templo parroquial, suplió con sus ventas lo que faltaba; los delicados manjares jamás adornaron su mesa, una comida frugal y parva servía de sustento, su vestido era pobre, aunque sin faltar a la decencia de su estado.

1.—"La Almudaina", 14 julio de 1920, artículo por P. J. O. de B.

2.—Bover, "Biblioteca de Escritores Baleares".

3.—Miscelánea de P. L. de Villafranca tomo XII, sin foliar.

(Continuará)

J. Lladó Ferragut

## El "rayo de la muerte" daba para vivir

Los Tribunales han condenado a su inventor a quince meses de presidio Colonia.—Alberto Bruehahn, inventor del "rayo de la muerte", ha sido condenado por un Tribunal de Franfort a quince meses de presidio por haber explotado con su invento a varias personas.

Según se ha demostrado en el proceso, el "rayo de la muerte" no ha pasado del estado de una serie de dibujos más o menos bien ejecutados, que en sí han sido suficientes para que con ellos pudiera su autor recibir importantes cantidades de dinero de varios incautos.

Los técnicos electricistas que han estudiado los planos para la construcción del "rayo de la muerte", de Bruehahn, han declarado que los conocimientos de electricidad demostrados por el creador de aquellos planos eran casi nulos. Lo poco que de técnica había, indudablemente lo había aprendido el inventor durante su servicio militar.

Pero lo más curioso del caso es que Alberto Bruehahn era el primer convencido de la enorme eficacia de su desu-

brimiento. De buena fe cree aún que con su "rayo de muerte" se podría destruir con enorme facilidad el ejército más grande y poderoso.

## Tiro de pichón

En el Campo de la Hípica

Con mucha animación se celebró el domingo por la tarde en el campo de la Real Sociedad Hípica la anunciada tirada de pichón, deporte en el cual hay un grupo de entusiastas y notables amantes de la escopeta.

Actuó de juez de campo el infatigable sportman Rafael Pomar.

En la primera prueba tomaron parte los señores Obrador, Bonñin, Lladó, March, Roglá, Moncada, La Fuente, Villalonga y Rosselló (Juan y José María).

Se soltaron 160 pájaros y fueron muertos 124.

Venció el señor Moncada al 10 pichón. El segundo puesto fué para Obrador al 9 y el tercero para Lladó al 8.

La segunda poule a 6 pichones se repartieron el primero y segundo premio los señores Obrador y La Fuente y el tercer premio lo ganó el señor Lladó.

La tercera poule a tres pájaros era a mayor puntuación, ganando el señor Rosselló (don Juan).

En la cuarta poule la lucha fué muy disputada entre los señores March y Bonñin, venciendo el primero.

En la quinta poule se repartieron el premio los señores Lladó, March, Moncada y Villalonga.

Para últimos de este mes se celebrará la gran tirada de Campeonato que es esperada con extraordinario interés dada la bella forma en que se hallan la mayoría de los que en ella participarán.

## De la parroquia del Sagrado Corazón

Suscripción promovida por la Junta magna de caballeros y damas protectores de las obras del Templo parroquial del Sagrado Corazón de Jesús del ensanche de Palma

Donativos

(Continuación).—De una señora de la Junta, 100'00 pesetas; una devota persona, 5'00 ptas; Rdo. don José Mestre, Vicario, un cuadro de la Inmaculada con rico marco y tres grandes estampas para el salón de lectura de los Jóvenes Marianos; doña Concepción Coll de Guasp, 500'00 pts.; don Ramón Pou y Guasp, 50'00 pts; un devoto del Sagrado Corazón, 5'00; los Colonos de Son Real y de Son Canals, varios viajes de maecada; doña Matilde Bonnin, una pieza de ropa de seda antigua para una capa morada, don Juan Rodríguez,

Grandes rebajas en todas las Secciones

### Almacenes LE PRINTEMPS

SAN NICOLAS 1 3 y 5

SASTRERIA MODISTERIA

Para baños Trajes albornos gorros etc. etc.

ENTRADA LIBRE



Para Mudanzas y traslados de Pianos con personal expofeso y aparatos necesarios.

Felipe Bauzá, 12 y 7-1.º

10'00 ptas. un Rdo. sacerdote de Palma, 15'00 pts.

Continuará.

Suscripciones mensuales: Doña Carmen Sentmenant, 1'00 pts. don Pedro Oliver y Durán, 1'00 pts.

## Se alquila casa en el Terreno

Muy espaciosa, situada en punto céntrico, parada tranvía, agua riquísima y abundante.

Razón Plaza de Santa Eulalia, n.º 10

## COMPRO

Alhajas viejas de oro y plata  
Dentaduras usadas.  
Monedas antiguas de oro, plata y cobre.

J. M I R O

Vidriería, 40 al lado de la Chocolatería Bordoy.

Las más altas eminencias Médico-Químicas recomiendan los famosos

## Chocolates Zorraquino

como los mejores para la salud.

De venta única en ésta

Colmado Durán

## Gran Hotel Restaurant del Ferrocarril

Sóller

Sucursal

## Restaurant Marisol

Puerto de Sóller

## Perdida

una tapa de maleta Peugeot desde Palma al Coll d'en Rebassa se gratificará su entrega en el Garage Peugeot, Avenida A. Rosselló 51.

# SELLO YER

EL MEJOR CONTRA TODA CLASE DE DOLORES: DOLOR DE CABELLA, MUELAS Y OIDOS; GRIPE... ETC.

Caja con un sello 40 cts.  
Caja con 12 sellos

## Los Mártires

LIBRO DECIMOCTAVO RESUMEN

Alegria del infierno.—Aconsejado Galerio por Hiérocles, obliga a abdicar a Diocleciano.—Preparación de los cristianos al martirio.—Auxiliado Constantino por Eudoro, huye de Roma y va a reunirse con Constancio.—Prenden a Eudoro.—Hiérocles, nombrado primer ministro de Galerio.—Persecución general.—El demonio de la tiranía lleva a Jerusalén la nueva de la persecución.—El centurión enviado por Hiérocles pone fuego a los Santos Lugares.—Doroteo salva a Cimodocea.—Encuentro con Jerónimo en la gruta de Belén.

Satanás no había gozado un placer igual a éste desde el día en que Eva llevó a su boca al fruto de su muerte.

—Abrid—exclamó, abismos, vuestro seno, para recibir las almas de que el Cristo os había despojado. El Cristo está ya vencido, y destruído su imperio: el hombre es ya mío para siempre!

Así habla el príncipe de las tinieblas, y su voz penetra por todo aquel abismo de dolor; y creyendo los réprobos que de nuevo oían la sentencia fatal, daban gritos de espanto en

consejo, alucinado, pide y reclama el exterminio de los impíos, y lleno de espanto el Emperador, manda dar publicidad al decreto de persecución.

El querubín que dirige el curso del Sol retrocedió lleno de espanto, y cubrió su frente con una nube ensangrentada; oyéronse gritos lastimosos en lo interior de las selvas; los ídolos sonrieron con espantoso júbilo en los altares de los falsos dioses, y los perversos de todas partes del globo, sintieron al mismo tiempo un nuevo estímulo que les inclinaba al mal, formaban mil proyectos de revoluciones.

Hiérocles, sobre todo, impulsado por un ardor irresistible, quiso dar la última mano a su obra; este sofista sabía que mientras reinase Diocleciano no podía él gozar de una autarquía absoluta; por tanto, aprovechándose de una ocasión favorable, se dirige a Galerio, cuyas pasiones le eran ya muy conocidas, y le habla así:

—Príncipe, si quieres reinar, no tienes un instante que perder. Augusto acaba de privarse del apoyo de los cristianos; y siendo él mismo el que extermina a estos faciosos, tú te hallas a cubierto del odio que suele llevar consigo una providencia severa, puesto que el edicto se dor. Diocleciano está espantado de

ha publicado en nombre del Emperador semejante resolución; aprovéchate de este momento de temor; haz presente al anciano que ya es tiempo de que vaya a disfrutar del reposo y deje a un héroe más joven el cuidado de hacer cumplir unas órdenes de las que dependen la salvación del imperio. Tú nombrarás Césares a tu gusto, y harás reinar la sabiduría; la generación presente te deberá su dicha, y los siglos venideros proclamarán tus grandes virtudes.

Aprobó Galerio el celo de Hiérocles, y dió a este infame consejero el dictado de digno amigo y de ministro fiel. Todos los privados de César lo aplaudieron, hasta el mismo Publio, rival del apóstata, que buscaba con ansia todos los medios de perderle; pero que, cual diestro cortesano, se guardó de oponerse a la ejecución de un delito que tanto lisonjeara la extremada ambición de Galerio; así es que, como prefecto de Roma, se encargó de sobornar a los pretorianos y a las legiones situadas en el Campo de Marte.

Pasa Galerio a ver a Diocleciano al palacio de Termas, Hallábase éste solo y encerrado en la cámara más retirada de aquel inmenso edificio. En el instante en que el Emperador pronunció el decreto fatal contra los cristianos, pronunció Dios también la sentencia del Emperador; su reinado había de tener fin

cuando lo tuvo su justicia. Devorado de remordimientos y de congojas, llegó a conocer Augusto que el cielo lo había abandonado, y los pensamientos más tristes devoraban su alma. Anúncianle la visita de Galerio, y Diocleciano le saluda con el nombre de César.

—¡Siempre César!—dice el príncipe con enojo.—¡Nunca será más que César! Y cerrando al mismo tiempo las puertas, se dirige al Emperador y le dice:

—Augusto, se acaba de fijar en Roma tu edicto, y los cristianos han tenido la insolencia de romperlo. Yo preveo que esta raza impía ha de llenar de amargura tu vejez; permite que yo me encargue de castigar a tus enemigos; descarga sobre mí el peso del imperio: tu edad, tus trabajos, tu quebrantada salud, todo te impone la ley de buscar el descanso.

Diocleciano, sin mostrarse sorprendido, le respondió:

—Tú eres quien llenas de amargura mi vejez; sin tí hubiera yo dejado a mi muerte todo el imperio tranquilo. ¡Cómo! ¿Tras veinte años de gloria iré a sepultarme en la obscuridad?

—¡Pues bien!—dice Galerio enfurecido—, ¡si no quieres renunciar el imperio, yo sé lo que debo hacer! Hace quince años que estoy combatiendo a los bárbaros en medio de países salvajes, mientras que los

cuando lo tuvo su justicia. Devorado de remordimientos y de congojas, llegó a conocer Augusto que el cielo lo había abandonado, y los pensamientos más tristes devoraban su alma. Anúncianle la visita de Galerio, y Diocleciano le saluda con el nombre de César.

—¡Siempre César!—dice el príncipe con enojo.—¡Nunca será más que César! Y cerrando al mismo tiempo las puertas, se dirige al Emperador y le dice:

—Augusto, se acaba de fijar en Roma tu edicto, y los cristianos han tenido la insolencia de romperlo. Yo preveo que esta raza impía ha de llenar de amargura tu vejez; permite que yo me encargue de castigar a tus enemigos; descarga sobre mí el peso del imperio: tu edad, tus trabajos, tu quebrantada salud, todo te impone la ley de buscar el descanso.

Diocleciano, sin mostrarse sorprendido, le respondió:

—Tú eres quien llenas de amargura mi vejez; sin tí hubiera yo dejado a mi muerte todo el imperio tranquilo. ¡Cómo! ¿Tras veinte años de gloria iré a sepultarme en la obscuridad?

—¡Pues bien!—dice Galerio enfurecido—, ¡si no quieres renunciar el imperio, yo sé lo que debo hacer! Hace quince años que estoy combatiendo a los bárbaros en medio de países salvajes, mientras que los

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

### El veraneo regio

Madrid, 17 (1'00)

**La Real Familia sale para Santander**  
A las nueve de la noche salieron en tren especial para Santander la Reina, con sus augustos hijos, menos el Príncipe.

Forman el séquito real para la temporada de verano la dama particular de la Reina, señorita Carolina Carvajal, los marqueses de Bendaña y Torres Mendoza, los ayudantes del Monarca contralmirante Enrile y comandante de aviación don Eduardo González Gallarza, los profesores de los infantes, el coronel de la Escolta Real, señor Gómez Acebo, el Inspector general señor Asúa, el médico de cámara señor Varela, el oficial de mayordomía señor La Iglesia, el oficial de la Inspección señor del Valle, el de Telégrafos señor Ruiz, el farmacéutico señor Manzanedo.

La teniente aya de Sus Altezas, señora condesa del Puerto, que se encuentra en el extranjero, se incorporará al séquito real en Santander.

En la estación fueron despedidos los augustos viajeros por los ministros, presididos por el marqués de Estella, autoridades y altos palatinos.

Al arrancar el tren, se dieron vítores a la Reina y a España.

**Los Infantes don Carlos, doña Luisa y don Alfonso**

Se halla en Madrid el Infante don Alfonso de Borbón, hijo de don Carlos, que de aquí marchará a Polonia para pasar una temporada al lado de sus hermanos los condes de Zamoyisky.

Los Infantes don Carlos y doña Luisa marcharán desde Sevilla al Monasterio de Guadalupe, continuando después a Salamanca. Desde allí irán a Avila y luego por Zaragoza, a Barcelona, para visitar la Exposición.

Desde Barcelona se trasladarán a Panticosa para pasar la temporada veraniega y a fines de agosto regresarán a Andalucía, instalándose en Aracena.

**El veraneo de la Infanta Isabel**

Mañana marchará a la Granja la Infanta Isabel, con objeto de veranear en dicha real posesión.

### Asuntos de Baleares

Madrid, 16 (16'00)

#### Ascensos

En virtud de la Real orden que autoriza el pase a la escala técnica de los auxiliares administrativos de Instrucción pública, se concede el ascenso a los oficiales terceros don Andrés Morey y don Pedro Vanrell, de la Escuela de Artes y Oficios e Instituto de Palma de Mallorca, respectivamente.

### Carrera de regularidad de 12 horas

Madrid, 17 (1'00)

**De automóviles y motos.— Accidente.— Oscar Leblanc fué el vencedor**

Se celebró, ayer, la carrera de automóviles y motos sobre el circuito de Guadarrama, carrera llamada de las doce horas.

El circuito de esta prueba de regularidad, comprendía un total de 93'880 kilómetros sobre el recorrido Guadarrama, San Rafael, y Venta de los Mosquitos.

En el primer grupo figuraban los co-renta, en las distintas categorías, para las cuales se habían establecido velocidades mínimas diferentes.

En el primer grupo figuraban los corredores Saure, Sagrario, Santos, Oscar, Arteche y otros.

En el segundo la velocidad mínima es de 50 kilómetros, tomando parte catorce corredores.

En el grupo de velocidad mínima se exige una media de cuarenta kilómetros. En este grupo figura la corredora Patrocinia Benito.

La salida se dió a las siete de la mañana.

En la segunda vuelta de la carrera, el corredor Arteche, que llevaba buena marcha, tropezó con un aficionado, dándole tremendo golpe. El corredor resultó con pequeñas erosiones, pero el motorista sufrió graves heridas y la fractura de la tibia derecha. Se le trasladó

a Guadarrama, practicándosele una cura de urgencia.

Poco después el coche "Bugatti" tripulado por Sancho se retiró por avería en el muelle de embrague y Vicente Naure hizo lo mismo por haber perdido algún tiempo, pues el combustible que llevaba se le había mezclado con agua.

A medida que el tiempo iba avanzando Oscar Leblanc, el favorito de esta prueba, ganaba terreno.

La carrera terminó a las ocho de la noche en la meta establecida en el Guadarrama dándose como segura la victoria de Oscar Leblanc, en el primer grupo.

De los otros dos grupos falta reconocer las listas de cronometración.

### De los Ministerios

Madrid, 16 (16'00)

**La festividad del Carmen en el Ministerio de Marina**

Con motivo de la festividad de la Virgen del Carmen, patrona de la marina, en el ministerio se ha dicho una misa a la que asistieron el Ministro, los generales del departamento, oficialidad, subalternos y familias.

Mañana se celebrará en el Ministerio de Marina una misa en sufragio de los marinos muertos durante el año.

#### En la Presidencia

Esta mañana despacharon con el Presidente del Consejo el Ministro de Hacienda, el secretario de Asuntos Exteriores y el teniente coronel Cuervo.

También le visitó el coronel Guerra, con la patrulla de oficiales que marcharon a Holanda para tomar parte en el concurso internacional de marcha.

El Presidente del Consejo invitó a comer a una comisión de Jerez de la Frontera, que hizo entrega al marqués de Estella de una placa que le dedican por el apoyo prestado al concurso equino celebrado en dicha ciudad.

#### En el de Hacienda

Procedente de Comillas ha regresado a Madrid el señor Calvo Sotelo.

#### En el de Instrucción Pública

Esta mañana estuvo en el Ministerio de Instrucción una comisión de profesores de Institutos locales, que hicieron entrega al señor Callejo de un retrato suyo, hecho a pluma que le dedican en prueba de agradecimiento por la protección demostrada en favor de dicha clase.

#### En el de Economía

Una comisión de Jerez hizo entrega esta mañana al Ministro de Economía de una artística placa que le dedica aquella por el apoyo prestado por el conde de los Andes en las cuestiones de ganadería, y especialmente la celebración del concurso equino, de Jerez.

El Ministro de Economía ha marchado a Zarauz, para pasar el día del santo de su esposa en su compañía.

### Disposiciones oficiales

Madrid, 16 (16'00)

#### La tasa del trigo

La "Gaceta"—como adelantamos—ha publicado una R. O. estableciendo la tasa mínima obligatoria, del trigo nacional.

La tasa corresponderá a una escala móvil, que partiendo del precio de 46 pesetas el quintal métrico, llegará a 48 como precio final.

Las variaciones serán las siguientes: Hasta final de septiembre de 1929, tasa de 46 pesetas el quintal métrico; mes de octubre de 1929 a enero de 1930, tasa de 46'50 pesetas; meses de febrero a mayo de 1930, pesetas 47'50; mes de junio y primera quincena de julio de 1930, 48 pesetas. Estos precios alcanzarán a todos los trigos sanos y limpios comercialmente sobre vagón en la estación de origen o sobre carro, incluyéndose en este último caso el transporte hasta cinco kilómetros de la fábrica.

**Las cuotas de las Cámaras de Propiedad**  
También publica la "Gaceta" una R. O. dictando reglas para la formación de los presupuestos de las Cámaras de la Propiedad Urbana.

Se fija la siguiente escala de cuotas obligatorias, según el tipo de imposición de cada propietario:

De 2.001 a 3.000 pesetas, 45 pesetas.  
De 1.000 a 2.000, 30.

De 500 a 1.000, 15.

De 250 a 500, 10.

De 100 a 250, 7'50.

De 50 a 100, 5.

De 10 a 50, 2'50.

### Los títulos del amortizable al cuatro por ciento

También se publican en la "Gaceta" las reglas para la renovación de los títulos de la Deuda amortizable al cuatro por ciento de la emisión de 1908.

Las operaciones comenzarán a partir del primero de agosto próximo.

### Crédito para los tribunales tutelares de menores

También publica la "Gaceta" de hoy una disposición distribuyendo un crédito de millón y medio de pesetas para implantar los nuevos tribunales tutelares de menores e instituciones auxiliares correspondientes.

### Las obligaciones de desertores y prófugos

El "Diario Oficial del Ministerio del Ejército", publica una circular disponiendo que la obligación de servir en filas de los desertores se extingue a los cincuenta años y de los prófugos a los cuarenta.

### El proyecto de nueva Constitución

Madrid, 16 (16'00)

#### Otras opiniones de políticos

Don Emilio Vellando, que ejerce actualmente el cargo de Director de Administración local, se muestra contrario al anteproyecto de Constitución elaborado por la sección primera de la Asamblea.

Sería preferible —dice— fuese el pueblo el que dictase libremente esa nueva Constitución, sin el asesoramiento de los políticos del antiguo régimen que, como La Cierva, Goicoechea y otros, han tomado parte en la confección del anteproyecto.

El señor Royo Vilanova dice que una reforma parcial, discreta y prudente hubiera sido viable, y abierto paso a nuevos avances democráticos. Pero hacerlo todo de una vez y marchando hacia atrás, es petulancia y ligereza.

**Los diputados que corresponderían a cada provincia.—A Baleares 3**

Un periódico publicó la siguiente información:

"Con arreglo a los preceptos de la nueva Constitución, el número de diputados que corresponden a cada provincia por su población, en la proporción de un diputado por cada cien mil habitantes, es el siguiente:

Barcelona, 15; Madrid, 11; Valencia, 10; Oviedo, 7; Sevilla, 7; Coruña, 7; Badajoz, 6; Murcia, 6; Jaén, 6; Córdoba, 6; Granada, 6; Málaga, 5; Cádiz, 5; Pontevedra, 5; Alicante, 5; Zaragoza, 5; Canarias, 4; Toledo, 4; Lugo, 4; Ciudad Real, 4; Vizcaya, 4; Cáceres, 4; León, 4; Orense, 4; Almería, 3; Tarragona, 3; Baleares, 3; Santander, 3; Salamanca, 3; Huelva, 3; Albacete, 3; Castellón, 3; Lérida, 3; Valladolid, 3; Cuenca, 3; Guipúzcoa, 3; Zamora, 2; Teruel, 2; Huesca, 2; Avila, 2; Guadalajara, 2; Logroño, 2; Palencia, 2; Segovia, 2; Soría, 2; Burgos, 3; Navarra, 3; Alava, 2. En total, 209 diputados".

**"El Debate" y el Consejo del Reino**  
"El Debate" se ocupa en su fondo de hoy del proyectado Consejo del Reino.

Examina esta cuestión detenidamente, reconociendo la buena disposición de quienes redactaron el anteproyecto.

Añade: Partidarios nosotros de la reforma constitucional, la pedimos en primer término para robustecer

el Poder ejecutivo, que es, en substancia, robustecer el principio de autoridad. Pues bien; en la reforma constitucional no vemos atendido este aspecto del problema. Reconocemos que la creación del Consejo del Reino no ha sido caprichosa, pero abrigamos dudas sobre este organismo, el más característico de la nueva Constitución.

### La verbena en honor de los aviadores del "Dornier 16"

Madrid 17 (1'00)

#### Detalles de la fiesta

A las once de la noche, comenzó, en los jardines del ministerio del Ejército, la verbena en honor de los aviadores del "Dornier 16".

Como, desde última hora de la tarde, pasaron sobre Madrid varias tormentas, la temperatura bajó bastante, quedando una noche verbenera ideal.

El aspecto de los jardines y patios del ministerio resultaba magnífica.

Los invitados vestían de uniforme de diario, los demás caballeros de etiqueta, y las damas mantón de Manila. Lucían multitud de farolillos y reflectores, facilitados éstos por el Cuerpo de ingenieros.

A media noche llegó el marqués de Estella con todos los ministros, excepto los de Economía y Justicia y Cultos, y los aviadores Franco, Ruiz de Alda y el mecánico Madañaga. Gallarza no asistió por haber marchado con el séquito de la Familia Real.

El Presidente recorrió los patios, conversando amablemente con las señoritas que postulaban. A la 1'50 se sirvió un refresco a los concurrentes.

La verbena fué continuando hasta muy entrada la madrugada.

### Nota del Gobierno sobre el crimen de un chulo

Madrid, 17 (3'30)

**El Gobierno no solo lo condena sino que ha excitado el celo del fiscal**

Esta noche el Gobierno ha dado publicidad a una nota relacionada con el último crimen chulesco registrado en esta capital, en la madrugada del domingo y del que resultó gravemente herida doña María Otero, natural de Santa Fe (Colombia) esposa del médico español don Juan Meneses.

El hecho ocurrió en la siguiente forma

Hace unos días el mencionado matrimonio se encontraba en Madrid, hospedado en un hotel de la Avenida del Conde de Peñalver.

La madrugada anterior salieron para ir a una verbena y al encontrarse en la calle el señor Meneses dijo a su esposa que le esperase un momento en la acera, para entrar en un estanco a comprar cerillas. Cuando el esposo estaba en el estanco pasaron tres individuos, uno de los cuales insultó a la señora de palabra y obra. En aquel instante salió el señor Meneses y abofeteó al sujeto indicado, el cual sacó una navaja y al ir a acometer al señor Meneses se interpuso su señora recibiendo una cuchillada de la que resultó gravísimamente herida.

Dice el Gobierno en su nota que algún periódico se muestra extrañado de la falta de manifestación de indignación y protesta del Gobierno, ante el repugnante crimen de que ha sido víctima la distinguida dama doña María Otero.

Cierto, dice, que no se ha oído la

voz del Gobierno pero el fiscal recibió instrucciones para que tomara medidas rápidas y ejecutivas contribuyeran a remediar este mal que ha permitido la existencia de este crimen bochornoso.

De otra parte la acción ciudadana debe contribuir eficazmente a contener las procaezas de este tipo que nos sonrojan, y es de esperar que las autoridades y jueces, en gran sentido de las realidades sociales, no inquieten ni molesten a los ciudadanos que asuman la heroica defensa del sexo débil contra las groserías chulescas.

### Noticias varias

Madrid, 17 (1'00)

#### Imposición de insignias

En el despacho del Presidente de la Asamblea, el señor Yanguas impuso las insignias de la encomienda del Mérito civil, costeadas por suscripción al Director de industria don Vicente Gay.

Asistieron al acto representaciones de la Asamblea, varias personalidades y bastantes ingenieros. Se cambiaron los discursos usuales en estos casos.

#### El tenor Fleta

Acompañado de su esposa llegó a Salamanca el tenor Miguel Fleta.

Este ha dicho que por agosto iniciará una "tournee" de diez meses por China, Japón y Australia, en compañía del maestro Anglada. Según el contrato, en esa excursión artística ganará Fleta un millón de pesetas.

El mencionado tenor no piensa actuar en España hasta no haya sido nacionalizada aquí la ópera. Ha enviado un proyecto en tal sentido al jefe del Gobierno y al ministro de Hacienda.

**La Ciudad del Vaticano ingresa en la Unión Postal**

En la Secretaría de Asuntos Exteriores se ha recibido una notificación de la Embajada de Bélgica en Madrid, comunicando que la Nunciatura Apostólica de Bruselas ha informado al Gobierno belga la adhesión a partir del primero del mes actual, de la ciudad del Vaticano al convenio postal internacional, quedando inscrita dicha Ciudad con clasificación de sexta clase en los registros de la Oficina Postal Universal.

### Desde Barcelona

#### Los fabricantes de Sabadell

En el Palacio de las industrias textiles se inauguró ayer tarde el "estanco" colectivo que los fabricantes de Sabadell presentan en nuestra Exposición.

#### Las taquillas de la Exposición

Anoche la policía se incautó de las taquillas de la Exposición, y hoy han prestado servicio en las mismas empleados de la Exposición.

#### Congreso Nacional de Sastrería

Ha sido declarado oficial el segundo Congreso de Sastrería que se celebrará en Barcelona del 2 al 8 de septiembre próximo.

#### Próxima llegada de una banda

Dentro de poco vendrá la banda "Harmonie des Etablissements réunis" formada de 85 obreros del importante grupo fabril "Etablissements réunis", de Viena, población próxima a Lyon.

Esta institución musical que dirige el maestro Gastón Billet, dará en el Palacio Nacional dos conciertos que se celebrarán los días 20 y 21 del actual mes.

#### La Semana Finlandesa

Seguramente en la primera quincena de octubre se celebrará en la Exposición una Semana Finlandesa.

Para celebrar a la misma vez en Barcelona varias curavanas de turistas finlandeses.

**Llegada de personalidades**

De Francia llegaron el Cónsul de Nicaragua en Barcelona, el de Hungría y el de Holanda en Strasburgo.

**Llegada de Diputados norteamericanos**

El domingo 29, llegará una sub-comisión del Congreso de Diputados de los Estados Unidos de América para estudiar las necesidades de las representaciones diplomáticas y comerciales de dicho país en España, al objeto de poder asignarles créditos en los nuevos presupuestos de los ministerios de Estado y Comercio.

La sub-comisión también visitará los más importantes países europeos con el mismo fin.

**El general Castro Girona**

Al recibir esta tarde el gobernador civil a los periodistas, les dijo que no era exacta la noticia publicada por algún periódico de Madrid de que había ingresado en el castillo de Montjuich el teniente general señor Castro Girona.

**Consejo de guerra**

Pasado mañana a las diez, en el cuartel de Roger de Lauria, se constituirá el Consejo de guerra ordinario de plaza que ha de ver y fallar la causa seguida contra el paisano Julio Ribas Escayol y ocho más por el supuesto delito de conspiración para la rebelión militar.

**Procesamiento**

El juez militar ha dictado auto de procesamiento y prisión contra don Angel Morera Ventalló al que se acusa de un hecho delictivo cometido el día de la llegada del señor Stressemann, que el juez considera comprendido en el decreto de 16 de septiembre de 1923.

**Del Extranjero**

**Los grandes vuelos**

**El accidente del "Mariscal Pilsudski" Impresión en Polonia**

Nueva York. — Un despacho de Lisboa de la "Associated Press" dice que las exequias del aviador polaco Idziowski se celebraron ayer tarde en la Plaza Graciosa, habiéndosele rendido honores militares.

Añade el despacho que toda la población asistió al fúnebre acto, deseosa de rendir este postremo tributo al infortunado aviador.

Varsovia. — La catástrofe del avión "Mariscal Pilsudski" ha producido profunda emoción en esta capital, la cual presenta verdadero aspecto de duelo.

Todos los espectáculos públicos han quedado interrumpidos y otros muchos establecimientos han cerrado sus puertas.

La prensa hace constar que, según las últimas informaciones recibidas, relativas al fracaso del vuelo, el motivo de lo ocurrido ha sido probablemente las formidables dificultades atmosféricas con que se vieron obligados a luchar los héroes aviadores, que impedían casi la marcha de Este a Oeste y que forzaron a volverse a los aviadores franceses, contribuyendo también el mal funcionamiento del motor.

Todos los periódicos rinden homenaje al heroísmo de los aviadores.

**El "Untin Bowler" destruido**

París. — Comunican de Port Burwell (Labrador) que la tentativa de vuelo trasatlántico del avión "Untin Bowler", tripulado por los aviadores Parker, Kramer y Bober Gast, ha tenido su desenlace esta mañana.

El avión anfíbio fué arrastrado por un temporal y llevado hacia el mar por la tempestad, yéndose a pique poco después en la bahía de Hudson, envuelto entre los hielos.

Afortunadamente no había nadie a bordo cuando se perdió el aparato.

**Los aviadores del "Path Finder"**

Roma. — Los aviadores Williams y Yancey han salido esta mañana acompañados del general Balbo, con dirección a Marina di Pisa, a bordo del "Path Finder".

Por el Sumo Pontífice fueron recibidos en audiencia especial los aviadores americanos Williams y Yancey, tripulantes del "Path Finder", quienes fueron introducidos en el salón pequeño del Trono.

Dichos aviadores entregaron al Papa dos cartas destinadas a él, que trajeron a bordo del avión, recibiendo en cambio sendas medallas con que les obsequió el Santo Padre.

Italo Balbo, subsecretario de Aeronáutica, en un discurso que ha pronunciado en el banquete celebrado en ho-

**La fiesta de la Virgen del Carmen**

Ayer se celebró, a bordo del "Dédalo" solemne función en honor de la Virgen del Carmen, Patrona de la Marina.

Hubo misa durante la cual pronunció una plática el capellán del buque.

Después de la misa, se sirvió un lunch, amenizado por la banda de a bordo.

Asistieron a la fiesta las primeras autoridades, marinos y distinguidas familias barcelonesas.

**El Congreso de Previsión Social de Praga**

Ha llegado procedente de Lány (Praga), el doctor Martínez Vargas, delegado de España en el Congreso de Previsión Social, celebrado en aquella nación.

El doctor Martínez Vargas ha mostrado su gran satisfacción por el resultado del Congreso en que España ha dado la nota de preponderancia social.

El doctor Martínez Vargas se alojó en el palacio del presidente de la República Checoslovaca.

Como final de las reuniones del Congreso se celebró un banquete oficial en el que el delegado de España ocupó la derecha del presidente de la República.

El doctor Martínez Vargas ha dado a conocer en el Congreso las obras de carácter social de nuestra nación, que han causado excelente efecto.

Asambleístas de varias naciones se proponen visitar a España y dar algunas conferencias, entre ellos la Princesa Cantacuzense.—Palou Gari.

Barcelona 16 de julio de 1929.

la presencia de un fuerte destacamento de tropas rusas.

**Mensaje de Chiang-Kai-Sek al Kuo-Min-Tang**

Nankín. — Chiang-Kai-Sek, Presidente de la República, ha enviado un mensaje al Departamento central del Kuo-Min-Tang.

Los detalles de dicho mensaje no han sido hecho públicos, pero de fuente bien informada se sabe que el Presidente del Estado anuncia en dicho documento que el Gobierno ha adoptado una política completamente definida, en lo que respecta a los últimos acontecimientos.

Como el señor Wang, ministro de Negocios Extranjeros, se encuentra ausente de Nankín, se cree que nada se resolverá en definitiva antes de su regreso, que se espera tendrá lugar a fin de la semana actual.

**Manifestaciones en toda Rusia**

Moscou. — La Agencia Tass comunica que en todo el país se han celebrado actos de protesta por los acontecimientos del ferrocarril del Este chino. Declara asimismo que algunas manifestaciones han tenido carácter anti-chino, pero que no han habido incidentes.

**Conferencias japonesas**

Tokio. — Aunque subsiste aún la esperanza de que el conflicto ruso-chino será arreglado pacíficamente, los diarios se muestran unánimes en condenar la incautación del ferrocarril por parte de China, considerándolo como una violación de los usos internacionales.

**Los comunistas asaltan el consulado chino en Berlín**

Berlín. — El Consulado chino de esta capital ha sido asaltado esta noche por unos cuantos grupos de manifestantes comunistas. Los perjuicios materiales causados por los asaltantes son de consideración. La policía intervino y dispersó a los comunistas.

**Inglaterra trata de que el asunto vaya a la S. de N.**

Londres. — Contestando a una pregunta en la Cámara de los Comunes sobre la situación actual en China el ministro de Negocios Extranjeros ha declarado que no tiene otra noticia que las de la Prensa.

Añadió que tan pronto reciba informes oficiales se estudiará la posibilidad de someter el asunto a la Sociedad de Naciones.

**Expulsión de súbditos soviéticos**

Pekín. — Un despacho de Chang-Tung anuncia que las autoridades chinas expulsan a los rusos de todos los lugares situados al Sur de Kharbin.

**Notas sueltas**

**INGLATERRA**

**Las relaciones anglo-soviéticas**

Londres. — Contestando en la Cámara de los Comunes a un diputado, el señor Henderson ha declarado que el Gobierno de los Soviets no ha hecho ninguna gestión cerca de Inglaterra sobre la reanudación de las relaciones, pero que el Gobierno británico, por mediación del Gobierno noruego ha invitado a los Soviets a enviar a Londres un representante para discutir los medios de resolver rápidamente las cuestiones pendientes entre los dos Gobiernos.

El señor Maedonald ha indicado en la Cámara de los Comunes, que el Gobierno está decidido a que el reconocimiento del Gobierno de los Soviets no sea efectivo antes que la Cámara de los Comunes haya tenido oportunidad de discutir el asunto.

**La salud del Rey Jorge**

Londres. — Se sabe que durante la operación que le ha sido practicada esta mañana al Rey Jorge, le han sido extraídas parte de dos costillas, con objeto de que pueda desaparecer más rápidamente el abceso que se le ha formado.

Después de la publicación del boletín oficial de esta mañana relativo al estado del Rey, se aseguraba, y la información es de buena procedencia, que el Rey está muy mejorado y que tiene fuerzas suficientes para una rápida convalecencia.

Se cree que la asistencia médica será necesaria durante muy poco tiempo.

**FRANCIA**

**Probable cambio en el alto mando militar francés en Marruecos**

París. — De Rabat comunican que se considera seguro que en la primera quincena de octubre abandonará el cargo de general jefe de las tropas francesas en Marruecos el general Vidalen. Se indica al general Dufieu para reemplazarle.

**EL DOCTOR JUAN ALZINA Y MELIS**

Director del Instituto de Barcelona para deficientes

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

Visitará en el consultorio del Dr. Comas (Calle de Santo Domingo 32), días 20 y 21 del corriente de 9 a 12 y de 3 a 5.



PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS

Es la golosina de los NIÑOS

Caja con dos pastillas 40 céntimos

**En un día desembarcan tres mil turistas americanos**

Cherbourg. — Han desembarcado en este puerto tres mil turistas americanos de los que más de dos mil han seguido el viaje hacia París. Han llegado en ocho vapores.

**ESTADOS UNIDOS**

**Explota una gran cantidad de dinamita**

París. — A "Le Journal" le comunican de Filadelfia que la parte central de aquella ciudad ha sufrido considerables daños a consecuencia de haber hecho explosión una gran cantidad de dinamita.

Los bomberos trabajaban intensamente para sofocar los varios incendios estallados en diferentes lugares de la capital.

**AFGANISTAN**

**Es fusilado un hermano del ex rey Aman Ullah**

Peshawar. — Se confirma el fusilamiento de Ahahmedjan, hermano del ex rey Aman Ullah, por haberse negado a reconocer a Bahai Sakao.

Allí, fué hecho rey del Afganistán a raíz del desastre de su hermano, que tuvo que retirarse de Kabul, pero su reinado fué muy efímero a causa del avance del actual emir Bahai Sakao.

**RUSIA**

**Las inundaciones en la costa del Mar Negro**

Constantinopla. — Las inundaciones que se han producido en las localidades situadas en la costa del mar Negro en el distrito de Trebizonda, como consecuencia de las lluvias torrenciales de estos días, se han convertido en un verdadero desastre.

Según las noticias que se reciben, unas treinta pequeñas poblaciones han quedado sumergidas por las aguas y otras varias han quedado destruidas.

El número de muertos se calcula que pasa de quinientos.

Los daños materiales se evalúan hasta ahora en tres millones de libras turcas, pero se teme que alcancen más importancia, porque las lluvias continúan sin interrupción.

**ALEMANIA**

**Severing declara en un discurso que si no se aprueba el plan Young, Alemania se verá aislada económicamente**

Hamburgo. — En un discurso pronunciado por el ministro del Reich, Severing, en un mitin socialista, ha dicho que si no se aprueba por Alemania el plan Young, quedará subsistente el plan Dawes y que el primero es más ventajoso. El hecho de no aprobar el plan Young—dice—equivale al aislamiento comercial de Alemania y a la amenaza grave de una ruina económica.

En opinión del ministro Severing abandonar la política de acercamiento, sería un crimen.

Refiriéndose al intento que le atribuyen ciertos periódicos nacionalistas de personificar una dictadura socialista, ha negado que trate de establecerla, y ha declarado también

que las exigencias de los extremistas alemanes cerraban el paso al acuerdo de los aliados para proceder a la evacuación de Renania.

Stressemann insiste en rechazar todo régimen especial sobre las provincias renanas

Francfort Sur Mein. — En una conversación celebrada con un colaborador de la Frankfurter Zeitung acerca de la Comisión de Comprobación y conciliación que el Gobierno francés se propone crear en las provincias renanas, el señor Stressemann ha dicho que entre los Gobiernos que han de participar en la próxima conferencia política no existen ya divergencias sobre las peticiones formuladas hace tiempo por Alemania acerca de la evacuación de Renania, necesidad que es evidente.

La afirmación de que la proposición francesa está fundada en el principio de la reciprocidad es ilusoria porque en el lado de Francia falta el objeto a controlar y es comprensible, por lo tanto, que, como consecuencia del desarrollo de la discusión pública sobre este tema la opinión alemana considere la creación de un nuevo organismo como una tentativa para someter las provincias renanas a un régimen internacional especial.

**Telegramas de esta mañana**

Madrid, 17 (9'20)

**Consejo de ministros**

El Consejo de ministros se reunirá mañana antes del mediodía, a fin de que el Presidente, señor marqués de Estella, pueda marchar por la tarde a El Escorial.

**Opinión de Ortuño sobre la nueva Constitución**

El señor Ortuño no concibe una nueva Constitución sin el trámite de unas Cortes Constituyentes.

Cree que es un error suprimir el Senado y cercenar la fiscalización parlamentaria.

**Fuerte galerna en Bilbao — Embarcaciones a pique**

Bilbao. — Se ha desencadenado fuerte galerna.

Algunas embarcaciones se han ido a pique.

No han ocurrido desgracias personales. **Detención de un desertor del Tercio Cuena.** — Ha sido detenido un sujeto llamado José Abad, desertor del Tercio, quien, vestido de teniente, intentó estafar al depositario de fondos del pueblo de Fuentelerspina.

**De Roma — La procesión del día de Santiago**

Roma. — A la procesión que ha de celebrarse el día de Santiago con motivo de la salida del Papa, asistirán 5,500 seminaristas.

**Bragueros a prueba**  
Farmacia VALENZUELA  
Cuartera, 14 PALMA

# Vencimiento de pólizas emitidas por LA EQUITATIVA

(FUNDACION ROSILLO)

A los DIEZ AÑOS de haber contratado un seguro MIXTO en esta Compañía, percibe el capital y un beneficio de 20.659 Ptas.

Como se expresan sus asegurados

## SEGURO MIXTO

Diez años con beneficios acumulados, contratado el 26 de abril de 1919, por

**D. José Garabeu Vendrell**

de Barcelona, propietario.

Los beneficios obtenidos al final del período de acumulación representan el 20'66 por 100 con relación al capital asegurado

Barcelona, 29 de Abril de 1929,  
S. Director General de LA EQUITATIVA (Fundación Rosillo).  
Madrid.

Muy Sr. mío: Tengo el gusto de expresar a V. la satisfacción que me ha producido ver las cifras de la liquidación que a su término se me ha ofrecido por esa Sociedad sobre mi póliza de pesetas 100.000, ya que después de haber estado asegurado durante diez años me permite hoy liquidarla en efectivo por una suma de pesetas 120.659, incluidos los beneficios acumulados, lo cual acredita la excelente y cuidadosa administración de esta Compañía.

Dicha cifra, como las ofrecidas por las demás opciones, viene a confirmarme en el buen concepto y confianza que tengo de LA EQUITATIVA, aumentada aún más por las facilidades que se me han dado y prontitud con que se ha procedido para el pago de la liquidación referida.

Con este motivo tengo el gusto de reiterarme de V. atto. s. s. q. e. s. m,

**José Carabeu**

NOTA: Si la acumulación a los 10 años representa un beneficio de 20'66 por 100 queda excusado el decir que importará a los 20, 25 y 30 años.

## Del balance de 1928

Cantidad total de beneficios para sus asegurados en el año 1928 2.306.332'51 ptas. o sea que la participación total de los asegurados en el ppdo. año representa un **19'39 por 100** respecto a las primas totales del mismo en el Ramo de Vida

Autorizado por la Dirección General de Comercio, Industria y Seguros

Delegado en Baleares

**D. Pedro Vidal Torres**

San Felio, 7-1° PALMA

# PLUMA DE APOSTOL

En la Ciudad Triste.  
Una casa muy provinciana y muy foral, de un solo piso y holgada plancha.

Una familia constituida cristianamente y que vive bajo las normas dulces y suaves del cristiano amor: Don Cándido, Ana Angustias, Blanca, Isabel, María, el Rosario, Azucena, Emma, Carmen, Federico, Godofredo, Enrique...

Federico ha terminado brillantemente su carrera de abogado. Su capacidad y su aplicación le han mantenido en el primer puesto entre todos los estudiantes de su curso; pero sus aficiones son la literatura, antigua y moderna, la Historia, Filosofía, las lenguas muertas, la Paleografía, la arqueología y otras disciplinas semejante. Siente profundamente el arte. Con el "Kápell Meister" de Catedral estudió el piano en el Colegio de San José, de donde salió hecho un pianista. Su talento, según don Aquino, que presume de frenólogo, es muy claro, ágil, dúctil, fulgurante a ratos con la luz de las súbitas intuiciones. Es un romántico, un sentimental. Sabe de los libros y no conoce el "abecedario" de la ciencia del mundo. Lo que es y por lo que no es suscita simpatías y envidias... Todo corazón, abre pronto, si bien para encerrarse seguida, por mandato maternal, a cierresalida, en las tardes de la Catedral y de San Blas en la romería de las arañas.

El padre desea y Federico quiere dudar los horizontes de sus estudios con esas carreras y se decide a abandonar la "Ciudad Triste" y marchar a la capital. Y todo lo que dice y piensa la familia de Federico, y lo mucho y hondo que Federico piensa, siente y dice, desde una hermosa mañana de septiembre, recién graduado en Derecho en la Universidad Arzobispal, entra en un coche de ferrocarril, hasta que se apea en Imperia, después de muy interesante conversación con un viajero que resulta académico, constituyen las jornadas,—cada cual más conmovedora, de la última novela de Adolfo Sandoval "El corazón de un Estudiante".—que lleva por título: "En la ciudad Triste", "Pasión" y "Ya lejos mudo".

Es esta una novela en que todo lo llena una nota romántica, sentimental y melancolía; y siendo así asombra como el autor ha podido escribir veintitantos capítulos en los cuales, dominando siempre el mismo color, da a cada uno matices y tonalidades peculiares que dan a la sombra de monotonía. En la producción copiosa de Adolfo Sandoval hallarán los paladares literarios

obras que les satisfagan más o menos sin dejar de reconocer los extraordinarios méritos de pensamiento y de dicción que abundan en todas; pero en está en "El corazón de un Estudiante" resulta prodigioso que con tan pocos elementos puedan dibujarse y presentarse al lector una serie de cuadros que conmueven y emocionan intensamente. Es un don reservado a las grandes plumas que saben ver las fecetas de las más puras virtudes individuales y familiares y despertar, no ya el respeto, ni aun la simpatía, sino la admiración hacia ellas. Y es que la pluma noble, generosa y sugestiva de Sandoval es siempre pluma de apóstol.

Miguel Peñafior

## De radiotelefonía

### PROGRAMA PARA HOY

16'00: Apertura de la Estación. Emisión radiopedagógica. (De 16 a 17 horas).—16'55: Cierre de la Estación. Emisión de Unión Radio Catalana.—17'00: Apertura de la Estación. "Second Connection", marcha, de Reeves; "Enojado está el abril", de Madrigal-Navarro; por el Orfeón de ciegos de Santa Lucía; "Ave María", de Chopin; "Enas", de Mendelssohn.—17'30: Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa.—"Egmont", obertura, de Beethoven de la Coronación, de Moussorgsky; "Faust", de Gounod. Noticias de Prensa. "En un mercado persa", de Ketelbey; "Reverie", solo de órgano, de Lemare; Polonesa militar, de Chopin.—18'30: Cierre de la Estación.

Emisión de Unión Radio Barcelona.—21'00: Apertura de la Estación. Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsín de la tarde.—21'05: La Orquesta de la Estación interpretará: "Grove house", marcha, de Ord-Hume.—21'10: Audición de jotas aragonesas, a cargo del tenor Manuel Navarro.—21'45: Trabajos cómicos por el actor Ricardo González.—22'00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación Provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el N.E. de España, en el mar y en las

rutas aéreas. Noticias de Prensa.—22'05: Recital de piano a cargo de Alberto Roca. "Impromptu op 36", de Chopin; "Vals brillante op. 34 n.º 1", de Chopin; "Preludio", de Chopin; "Tocatta", de Debussy.—22'30: Recital a cargo de la soprano ligera María Luisa Fontova. "Seré pappallona", de Fontova; "La flauta mágica", aria, de Mozart; "Quia il sole del Cange", de Scarlatti; "Las bodas de Figaro", voi che sapete, de Mozart. Información de actualidad referente a la Exposición internacional de Barcelona.—23'00: Cierre de la Estación.

### PROGRAMA PARA MAÑANA

11'00: Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.—12'00: Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del servicio meteorológico de la Diputación Provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el N.E. de España, en el mar y en las rutas aéreas.—Emisión de Unión Radio Catalana.—13'00: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. "Los gendarmes", marcha, de Ischpold, Sexteto; "Benamor", de Luna; "Juncal", pericón, de Arredo y Canals; Sexteto; "Oxford", one step, de Molas; "Mignon", selección, de Thomas; "El bac de les ginesteres", de Tolará; Sexteto; "Bien marcao", schottis, de Vilá Mateu. Información teatral. "Gavota clásica", de Juncá Soler, Sexteto; "Canción de primavera", de Mendelssohn; "Tosca", de Puccini; "El valle de Ansó", intermedio, de Granados; "Peter Pan", fox, de King; "Aida", gran marcha, 2.º acto, de Verdi, coro y Orquesta; "El Carro del Sol", selección, de Serrano; "Piedad", tango de Percuoco y Blase; "Los Siete ASES"; "Sierpes, 8", pasodoble, de Rodríguez.—Información de actualidad referente a la Exposición Internacional de Barcelona.—14'30: Cierre de la Estación.

## CUARTILLAS

UN PAQUETE DE MEDIO KILO  
conteniendo unas 250 ó 270  
cuartillas 1'40 pesetas  
De venta: Imprenta "La Esperanza", Lonjeta, 11 - Palma.

- (5) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.
- (6) Sólo circula los lunes y jueves.
- (7) Circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.
- (8) No tiene parada en Pont d'Inca.
- (9) Directo a Consell.
- (10) Directo a Santa María.
- (11) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'10.
- (12) Circula los jueves.
- (13) Circula los domingos y días festivos.

### SERVICIOS COMBINADOS

Los viajeros para Portol y La Cabaneta se apean en la estación de Marratxí.  
Los de Campanet, Selva, Búger, Camari, Mancor, Monasterio de Lluch, en Inca.  
Los de Costitx, en el Empalme.  
Los de María, en Sineu.  
Los de Santa Margarita, en Muro.  
Los de Sancellas, en Santa Eugenia.  
Los de Porto Cristo y Cuevas del Drach y Hams, en Manacor.  
Los del Puig de San Salvador, en Felanitx.  
Los de Cala Ratjada y Cuevas de la Ermita (Artá), en la estación de Artá.  
Los viajeros para Algaida, Lluchmayor y Muro pueden utilizar previa presentación del correspondiente billete los autos del servicio combinado entre las estaciones y pueblos respectivos.

### FERROCARRIL DE SOLLER

DE PALMA A SOLLER  
Salidas de Sóller: A las 6, 9'15 y 20'5.  
Salidas de Palma: A las 7'40, 15 y 20'5.  
Los domingos y días festivos circulará un tren extraordinario con salida de Palma a las 11'30 y de Sóller a las 13'30.

## Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

### SERVICIO DE MOVIMIENTO

DESDE 1.º DE ABRIL A 30 DE SEPTIEMBRE

- DE PALMA A ARTA  
Salidas de Palma: A las 8 (1) y a 14'35 (4).  
Llegadas a Artá: A las 10'28 y a 17'5.
- DE ARTA A PALMA  
Salidas de Artá: A las 6'50 (2) y a 16'35 (3).  
Llegadas a Palma: A las 9'25 y a 19'45.
- DE PALMA A MANACOR  
Salidas de Palma: A las 8 (1), 14'35 (4) y 18'50 (5).  
Llegadas a Manacor: A las 9'38, 16'15 y 21'11.
- DE MANACOR A PALMA  
Salidas de Manacor: A las 7'42 (2), 12 (6) y 17'48 (3).  
Llegadas a Palma: A las 9'25, 15'44 y 19'45.
- DE PALMA A INCA  
Salidas de Palma: A las 7'5, 8 (1), 15 (8), 13'45, 14'35 (4), 14'45 (9) y 19'50 (5).  
Llegadas a Inca: A las 8'21, 8'45, 15, 15'15, 15'50 y 20'5.
- DE INCA A PALMA  
Salidas de Inca: A las 5'5, 7'48, 8'43 (3), 11'30 (3), 12'49, 17 y 18'54 (3).  
Llegadas a Palma: A las 7, 8'58, 9'25, 14'3, 15'44, 18'10 y 19'45.
- DE PALMA A FELANITX  
Salidas de Palma: A las 8'25 (8), 18 y 20'55.  
Llegadas a Felanitx: A las 10'31, 15 (10) y 18'50 (5).

### NOTAS

- (1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxí, Consell, Lloseta ni Empalme.
- (2) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxí ni Pont d'Inca.
- (3) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxí.
- (4) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.

CONVALESCENCIA, DEBILIDAD

# ANEMIA

VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS

HELADORAS AUTOFACIENTES Y MECANICAS CON VOLANTE Y MANIVELA

NEVERAS ARMARIOS FRIGORIFICOS

Establecimientos Andrés Buades

Plaza Cort, 23-24 y calle Cestos 15-17

PALMA DE MALLORCA



## Cinta de Amianto para frenos

Correas para dinamos y ventiladores  
Acoplamiento o Flectores de Cardan  
CASA CODINA, Unión, 8  
(Entre Mercado y Borne)

## Sobres comerciales blanco y de color

EN TODAS CLASES Y TAMAÑOS  
Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11 y 13

### Servicio de vapores

- De Palma a Barcelona: Todos los días, a las 21.
- De Barcelona a Palma: Todos los días, a las 20'30.
- De Palma a Valencia: Lunes, a las 11, y miércoles, a las 19.
- De Valencia a Palma: Miércoles, a las 12, y viernes, a las 18.
- De Palma a Ibiza: Lunes, a las 11.
- De Ibiza a Valencia: Lunes, a las 22.
- De Valencia a Ibiza: Miércoles, a las 12.
- De Ibiza a Palma: Miércoles, a las 24.
- De Palma a Ibiza: Viernes, a las 12.
- De Ibiza a Alicante: Viernes, a las 21.
- De Alicante a Ibiza: Domingo, a las 12.
- De Ibiza a Palma: Domingo, a las 24.
- De Tarragona a Palma: Lunes, a las 18'30.
- De Palma a Tarragona: Domingo, a las 18'30.
- De Mahón a Barcelona: Martes y jueves, a las 18.
- De Barcelona a Mahón: Miércoles y viernes, a las 18'30.
- De Mahón a Alcudia: Domingo, a las 9.
- De Alcudia a Barcelona: Domingo, a las 13.
- De Barcelona a Alcudia: Domingo, a las 11'30.
- De Alcudia a Mahón: Lunes, a las 30'5.
- De Ibiza a Barcelona: Miércoles, a las 16.
- De Barcelona a Ibiza: Martes, a las 17.
- De Palma a Mahón: Jueves, a las 20'30.
- De Mahón a Palma: Viernes, a las 20'30.
- De Palma a Ciudadela: Martes, a las 19.
- De Ciudadela a Palma: Lunes, a las 19.
- De Ciudadela a Alcudia: Domingo, a las 10.
- De Alcudia a Ciudadela: Lunes, a las 3'50.
- De Palma a Cabrera: Martes y jueves, a las 7.
- De Cabrera a Palma: Martes y jueves, a las 14.
- De Palma a Marsella: Día 18 de cada mes, a las 21.
- De Marsella a Palma: Día 21 de cada mes, a las 19.
- De Palma a Argel: Día 23 de cada mes, a las 16.
- De Argel a Palma: Día 25 de cada mes, a las 16.

## Tintas 4001 Pelikan

Especial para estilográficas, en frascos de 80 cts. y 1'25 ptas.  
Tampones Pelikan para sellos de goma, calidad inmejorable 2'75.  
De venta: Imprenta "La Esperanza", Lonjeta, 11 y 13.

## Miguel Valentí Mestre

MEDICO

Urología (Vías urinarias).  
Ginecología (enfermedades de la mujer).  
Tagamanent, 8, pral. De 10 a 12.

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTOMAGO e INTESTINOS**

**DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.**

Muy usado contra las diarreas de los niños, por su acción en la absorción de los nutrientes. Es inofensivo y de gusto agradable.

VENTA: Principales farmacias de toda España

## Casa de la Villa

### Reparto de premios

Ayer, al medio día cumplimentó al Alcalde, señor Aguiló y Valentí, el Secretario del Comité Ejecutivo del Crucero Internacional del Mediterráneo don Rafael Pomar, para invitarle al reparto de premios del concurso fotográfico que tendrá lugar el próximo viernes a las 9'30 de la noche.

Después del reparto se proyectarán varias películas.

### Despedida

También estuvo en la Alcaldía al objeto de despedirse pues próximamente marchará a Burgos, el Presidente de la Audiencia, don Ramón Pérez Cecilia.

El señor Alcalde agradeció mucho la atención deseándole feliz viaje.

## Bursátiles

### BOLSA DE BARCELONA

Día 16 de Julio de 1929

Acciones Nortes.	
» Alicante..	122'95
» Andaluces.	110'50
» Orenses.	75'50
» Coloniales.	41'00
» Chades.	121'50
» Explosivos.	715'00
» Filipinas.	234'25
» Platas.	398'00
» Transversal.	241'00
» Aguas.	0000'0
» Docks.	220'00
» Gas y Electricidad.	00'00
	158'00

### Monedas

Francos.	27'15
Libras.	33'50
Dólares.	6'90
Liras.	36'25
Francos suizos.	132'95
» belgas.	00'00

### BOLSA DE MADRID

Día 16 de Julio 1929

#### Valores del Estado

Interior 4 %	73'60
Exterior.	84'60
Amortizable 3 %	00'00
Amortizable 4 %	76'50
Amortizable 5 % 1920.	93'00
Amortizable 5 % 1927 (con impuestos).	89'85
Amortizable 5 % 1927 (libre).	101'70
Amortizable 5 % 1917.	91'70

### Varios

Acciones Banco de España.	582'00
» Arrendataria de Tabacos.	234'00
Azucareras preferentes.	00'00
» Ordinarias.	67'00
Acciones Banco Hispano Americano.	000'00
Cédulas Banco Hipotec. 4 %	93'00
» » 5 %	100'50
» » 6 %	000'00

## Notas de Sociedad

### DESPEDIDA

El Teniente Vicario General Castrense, nuestro distinguido amigo el Muy Iltre. Sr. don Antonio Planells Rosell, ha tenido la atención de ofrecerse oficial y particularmente en el nuevo cargo de Teniente Vicario de Barcelona, rogándonos le despidamos de sus amistades desde estas columnas, ya que le es imposible hacerlo personalmente.

Muy gustosos cumplimos el encargo y agradecemos la atención tenida con nosotros.

### ASCENSO

Ha sido ascendido a Oficial 3.º del Ministerio de Trabajo y Previsión, nuestro distinguido amigo don Luis Montaner y Zangroñiz, quien continuará afecto al Gobierno Civil de esta provincia.

Le felicitamos.

### VIAJE DE ESTUDIOS

Terminados sus estudios de especialización en la Maternidad, de Madrid y Hospital Broca de París, ha regresado a esta ciudad el médico, nuestro particular amigo, don Juan Casas Llompart.

### ENFERMA

Desde hace unos días se encuentra enferma, guardando cama, la señorita María Antonia Sbert y Massanet.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

### DE VIAJE

Desde hace unos días se encuentra en Palma, habiendo ya tomado posesión de su cargo, el nuevo Teniente Vicario Ge-

neral Castrense, M. Iltre. Sr. don Fernando García Bermejo.

Sea bienvenido.

Ayer llegaron de Tarragona don Juan Alcover, don Bartolomé Riera, don Juan Sastre y don Joaquín Crespi.

De Ciudadela llegaron don Pedro Casademunt, don José Pérez y don Daniel Rotger.

Para Ciudadela salieron ayer tarde, don Carlos Olivar, don Julio Castañer y don Juan Qués.

De Barcelona han llegado hoy, en el "Rey Jaime I", don Joaquín Trillo, don Vicente Balsach, don Laureano Méndez, la señora Vda. de Roses, don Oscar Falguera.

También ha llegado el abogado don Félix Escalas y familia.

Igualmente han llegado don José Antich, don Francisco Navarro, don Francisco Barbará, don Mateo Palmer, el propietario don Lorenzo Roses y don Antonio Pral e hijo.

También ha llegado doña Margarita Gual, Vda. de Gamarra y sus hijas Alicia y María Teresa.

Para Barcelona salieron anoche, en el "Jaime II", don Ramón Raola, don José María Freixa, don Jaime Ponsa y señora, don Angel Martínez, don Juan Miró, don Gabriel Tarongí, don Francisco Ferrer y don Juan Miquel.

También salió la señora marquesa Vda. de la Torre con su nieta María del Carmen.

Igualmente salió el canónigo M. Iltre. Sr. don Ajime Espases, con su familia.

También embarcaron los oficiales del ejército don Angel, Martínez, don Francisco Udaeta, don Manuel Serrano, don Priamo Villalonga, don José García y

don Lorenzo Samaniego, quienes tomaron parte en el concurso hípico celebrado últimamente.

Hoy han llegado de Barcelona, en el vapor "María Mercedes", don Manuel Morales, don Santiago Doménech, don Antonio López y señora, don Pedro Pastor, doña Teresa Puig, don Francisco Rotger, don Bartolomé Capó y don Antonio Moreno.

## Boletín religioso

HOY, DIA 17

CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia de la Misión a su Santo Fundador.

JUEVES, DIA 18

Santos Federico, emperador, Camilo de Lelis, confesor, y Arnaldo, y santas Marina, Justa y Rufina, mres.

CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia de la Misión en honor de su Santo Fundador el glorioso San Vicente de Paúl. Exposición a las ocho, a las nueve y media, Misa mayor. Por la tarde, a las siete y media, rezo del Santo Rosario, Trisagio y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia de las Misiones en honra de San Vicente de Paúl. Exposición y Misa a las siete, a las ocho y a las diez misas. Por la tarde, a las siete y cuarenticinco minutos, rezo del Santo Rosario, ejercicio de la Novena del Santo y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia de la Merced los Jueves Eucarísticos celebrarán su función reglamentaria con Misa de Comunión general, a las siete y media. Por la tarde, ejercicio solemne de la Gran Hora Santa.

En la iglesia del Convento de Santa María Magdalena, empieza la solemne Novena dedicada a la ínclita mallorquina la Beata Catalina Thomás. Por la tarde, después de rezado el Santísimo, Novena con sermón por el Rdo. P. Gaspar Munar, de los SS. CC.

VISITA

A Nuestra Señora del Buen Suceso, en la iglesia parroquial de San Nicolás.

## Del mar

Entradas

Hoy han llegado:  
El vapor "Rey Jaime I", de Barcelona.  
El "Mallorca", también de Barcelona, con lastre.

El "María Mercedes", de Barcelona.  
Y la balandra "Vanrell", de Capdepera, con sal.

Ayer llegaron:  
El vapor "Sae. 5", de Roma, con fosfatos.

El "Cabo San Vicente", de Barcelona, con carga general.

El pailebot "Virgen del Carmen", de Mahón, con carga general.

El vapor "Ophir", de Barcelona, con fosfatos.

Y el vapor "Ciudad de Palma", de Cabrera.

Salidas

Ayer salieron:  
El "Djemila", para Marsella.

El pailebot "Menorea", para Málaga, con carga general.

El vapor "Cabo San Vicente", para Palamós, con carga general.

El vapor "Rey Jaime II", para Barcelona.

El vapor "Ciudadela", para Ciudadela.

Despachados

Para Valencia saldrá esta tarde el vapor "Bellver".

Para Barcelona saldrá esta noche el vapor "Mallorca".

Buques esperados

Mañana debe llegar el vapor "Balear", procedente de Ibiza y Valencia.

De Barcelona es esperado el vapor "Rey Jaime II".

El "Mallorca"

Listo de la reparación de que ha sido objeto en el puerto de Barcelona, ha llegado hoy a Palma el vapor "Mallor-

ca", el cual esta noche empezará a brir sus viajes entre Palma y Barcelona.

El "Jaime I", el cual quedará fondeado en este puerto, en donde se le practicará un recorrido general.

Mientras dure éste, le sustituirá en viajes a Barcelona el vapor "Rey Jaime II".

## Sueltos y noticias

El Delegado Inspector de "Caja de tu Popular", don José Masip, ha enviado un ejemplar de la Memoria presentada en la Asamblea de dicha ciudad celebrada el 14 de junio último.

## Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

El día 24 del corriente, a las once, tendrá lugar en las oficinas de la Compañía, con arreglo a lo estipulado en la escritura de emisión del 11 de agosto de 1918, el sorteo de las obligaciones del ferrocarril secundario de Mallorca a Artá que deben ser amortizadas en 1.º de agosto próximo, a cuyo acto podrán asistir los señores Tenedores de Obligaciones que lo estimen conveniente.

Palma, 16 de julio de 1929.—Por el Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

## Anuncio

El señor Decano del Ilustre Colegio de Abogados de Palma ruega a todos los Colegiados del mismo, que se encuentren en las condiciones de ser más abajo se expresan, se sirvan manifestarlo a dicho señor Decano dentro del plazo de diez días, a contar de la fecha de este anuncio, a fin de que pueda remitirse al Negociado de Trabajo del Gobierno civil de la provincia la terna reclamada, conforme a lo dispuesto en el Reglamento provisional de las Cámaras Oficiales de Inquilinos.

Condiciones que señala dicha disposición

1.º No ser propietario de riquesa urbana.

2.º Que con arreglo a la establecida en el artículo 20 del Reglamento de 19 de Junio de 1929 y Censo de población, están obligados a pagar las cuotas del 2 por 1000 sobre el importe del alquiler.

3.º Ser vecino de esta Capital cabeza de familia.

Palma 12 de Julio de 1929.—Decano, Miguel Rosselló y Alemán.

## "La Estrella del Mar"

Revista quincenal ilustrada, de mejorable crítica Teatral y de Precio de suscripción quince pesetas anuales. Se admiten suscripciones en esta Administración.

Las aguas minerales de Vichy son las alcalinas más superiores y las mejores tomadas en domicilio, Vichy-Hospital (estomago). Vichy-Célestins (riñones). Vichy-Grande-Grille (hígado).

CIEN CARTAS TELEGRÁFICAS tamaño ministro (22 ½ x 16 ½) con membrete impreso con tinta azul

TRES PSETAS TRES De venta: Imprenta LA REPUBLICANA

## RECORDATORIO DE DEFUNCIÓN impresos

Variadísimo surtido en modelos bados al acero, en huecograbado, tipia y fotografiado desde CINCO a TREINTA PTAS. EL